


Το αναπτυξιακό σύστημα που περιγράφουμε σήμερα αποτελεί μ ια i)ελτίωση των

ήδη επιτυχημένων και καταξιωμένων πλακετών AVRee και PICee γνωστών από

προηγούμενα τεύχη του Ελέκτορ. Βασίζεται δε στον μικροελεγκτή PIC18F452. την

ναυαρχίδα της νεότατης σειράς 18F.

Από όλους τους μικροελεγκτές της σει

ράς PIC18F, ο PIC18F452 ξεχωρίζει για

τκ; δυνατότ/τές του και την ευχρηστία του.

Είναι λοιπόν απόλυτα δικαιολογημένο που

οι αναγνώστες μας ζητούσαν εδώ και και

ρό να τους βρούμε μια λύση για να 'ρετα

φεροψν' τκ παλιές εφαρμογές τους από

τους γηραιούς PtC16F84 { 877 στον ρι

C18F452.
Η αίτηση ουτή έγινε κατανοητή από το

ουντοκηω επιτελείο του Ελέκτορ. Έτσι,

σε (σχετικά) λίγο χρόνο σχεδίασε την πλα

κέτα PIC18Flash, πou όπως θα διαπιστώ·

οετε και εσείς, υπερκαλύπτει τις δυνατό

τητες όλων των προηγούμενων πλακετών .

Μια σύντομη ματιά στη φωτογραφία της

αρκεί για να ξεχωρίσουμε τη μονάδα πα

ραγωγής σήματος χρονισμού, τα ενδεικτι

κό ΙΕΟ μαζί με τους πιεστικούς διακόπτες,

τη διασύνδεση οθόνης LCD 2χ20 χαρα

κτήρων , τη θύρα RS232 και τους ωιαρα

τητους σταθεροποιητές τροφοδοοω; Εκτός

όμως από τις παραπάνω επιμέρους μονά

δες, που τις συναντούμε σε οποιοδήποτε

σύστημα μικροελεγκτή, η πλακέτα PIC18
Flash έχει να επιδείξει και μερικό ακόμα

ενδιαφέροντα προσόντα:, όπως:

- κυκλώματα υποστήριξης προγραμματισμού

της μνήμης F1ash πάνω στην πλακέτα (ICSP,
In·Circuit Serial Programming)
- εξόδouς με υψηλή παροχή ρεύματος κα

τάλληλες για την οδήγηση ισχυρών φορ

τίων (σωληνοειδών , κινητήρων συνεχούς

ρεύματος , θημοτκών. κλπ)

- σήματα υποστήριξης του λογισμικού απο

σφαλμάτωσης ICD-2
Επιπρόσθετα, το υλικό μέρος της πλακέ

το; είναι σχεδιασμένο με τέτοιο τρόπο ώστε

να ανταποκρίνεται πλήρως στις απαιτήσεις

του λογισμικού ανάπτυξης εφαρμογών

MPLAB. Το ίδιο εύκολα μπορείτε να γρά

ψετε προγράμματα γλώσσας C και να με

ταφέρετε κατόπιν τον αντικειμενικό τους

κώδικα στη μνήμη Flash του μικροελεγκτή.

Η έκδοση επίδειξης του 'C 18", ενός ισχυ

ρού μεταγλωττιστή γλώσσας C, είναι ισως

η απλούστερη που μπορειτε να χρησιμο

ποιήσετε χωρίς να χρειαστεί να ξοδέψετε

χρήματα ΤΟ εύρος των εφαρμογών ενός

μεταγλωττιοτή είναι εξαιρετικά μεγάλο.

Όπως θα διαπιστώσετε και εσείς μετά από

μια σύντομη γνωριμία μαζί του, είναι πολύ

απλό να γρόψετε προγράμματα για σuστή-
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ματα αιναγερμών, οκιοκοο; αυτοματισμούς

ή ακόμα και για ρομποτικούς βραχιονες!

Για να σας βοηθήσουμε στην προσπάθειό

σας, έχουμε ήδη γράψει ένα πρόγραμμα 
παράδειγμα στο οποίο φαίνεται σαφώς ο

τρόπος με την οποία προσπελαύνεται κάθε

ένα από τα υποσυστήματα της πλακέτας,

μέσα από το περιβάλλον της γλώσσας C.
Γενικά, η πλακέτα PICFlash μαζί με το

συνοδευτικό λογισμικό της μπορεί να λει

τοοργήσει σαν ένα θαυμάσιο εκπαιδευτικό

εργαλείο κατάλληλο για κάθε επίπεδο

χρήστη. Είναι βέβαιο πως τόσο ο αρχάριος

όσο και ο προχωρημένος αναγνώστης θα

καταφέρουν να μάθουν πολλά από τον τόσο

ενδιαφέροντα κόσμο των μικροελεγκτών.

Περιγραφή κυκλώματος
Το διάγραμμα της πλακέτας φαίνεται στο

σχ. 1. Τα περισσότερα από τα μέρη του

είναι μάλλον γνώριμα στους αναγνώστες

μας, αφού αποτελοίιν πλtoν τυπικές μονά

δες όλων των αναπτυξιακών συστημάτων.

Σίγουρα όλοι είναι σε θέση να κατανοή

σουν τη οηωοία των σταθεροποιητών της

σειράς 78χχ (IC1, IC2, IC9) ή του εξ ίσου

συνηθισμένου ΜΑΧ232 (IC5).
Αλλά και ο ίδιος ο μικροελεγκτής δεν

έχει να επιδείξει κάτι διαφορετικό απ' ότι

γνωρΙζοομε. Εξαίρεση, ίσως, αποτελεί ο κρύ

σταλλος των 32,768 ΚΗΖ (χη ο οποίος

τοποθετήθηκε για να εξυπηρετήσει τις

εφαρμογές μέτρησης πραγματικούχρόνου.

Φυσικά, στις εφαρμογές αυτές θα μπορού

σε κάλλιστα να χρησιμοποιηθεί και ο θοοι

κός κρύσταλλος χρονισμοίι των 4 ΜΗΖ (Χ2)

αλλά για ποιον λόγο να γράφουμε πολύ

πλοκες ρουτίνες όταν η προσθήκη ενός

φθηνού κρυστάλλου κάνει τη ζωή μας ευ

κολότερη: Ο ίδιος ο κρύσταλλος Χ2 εξα

σφαλίζει στον μικροελεγκτή υπολογιστική

ισχύς 1 MIPS, που για όσους δεν φαίνεται

αρκετή μπορεί να τετραπλασιαστεί (4 MIPS)
ενεργοποιώντας, μέσω κώδικα, το ΡL L

πολλαπλασιαομού συχνότητας που θρίοκε

ται ΚΟΙ αυτό μέσα στον PIC18F. Με τη βοή

θειά του, η συχνότητα χρονισμοίι πολλα

πλαοιάζεται κατά τέσσερις φορές (4χ) κά

νοντας το μΙκΡοελεγκτή να 'τρέχε ι ' στα 16
ΜΗΖ. Αλλά τα όρια είναι ακόμα μεγαλύτε

ρα. Ένας κρύσταλλος 1Ο ΜΗΖ σε συνδυα

σμό με το παραπάνω ΡLL αυξάνει την ισχύ

στα 10 MIPS που σίγουιχι είναι αρκετή και

για τις πιο απαιτητικές εφαρμογές.

Ο λόγος όμως που προτιμήοαμε τα 4
ΜΗΖ έχει αλλού την αιτία του. Με ένα τέ

τοιο κρύσταλλο το ενοωματωμενο UART
μπορεί να εργάζεται σε όλους τους τυηο

πoιημtνoυς ρυθμούς μετάδοσης ξεκινώντας

από τα 1,2 Kbps για να καταλήξει στα 76,Β

Kbps με ακρίβεια καλύτερη τοο 0,16%.
Για την ανταλλαγή δεδομένων μεταξύ της

πλακέτας και άλλων εξωτερικών ηεριφε

ρειακών προτείνεται η χρήση των σημά

των των διαύλων SPI και 12C, ενώ για την

επικοινωνία με (οποιονδήποτε) PC τα σή

ματα RS232. Όλα τα σήματα της πρώτης

κατηγορίας οδηγούνται στο συνδετήρα ΚΒ ,

απ' όπου εuκολα μπορούν να αξιοποιηθούν.

Τα δεύτερο καταλήγουν στο ΜΑΧ232 και

από εκεί στο συνδετήρα Sub Ο των 9 ακί

δων. Σημειώνουμε ότι στον Κ8 οδηγείται

μια ακόμα ακίδα του μ ικροελεγκτή . η \W,
μέσω της οποίος ρηοροφν να υλοποιηθοuν

μέσω λογισμικού επιπλέον πρωτόκολλα

επικοινωνίας όπως π,χ. το Μονοούρματο

πρωτόκολλο της Dallas Semicond uclor.
Για να μπορέσετε να αξιοποιήσετε άμεσα

την πλακέτα, βλέποντας ιδίοις όμμασι την

εκτέλεση εφαρμογών οψτοματιομοο, την

έχουμε εξοπλίοει με ένα σύνολο ολοκλη

ρωμένων ικανών να επαυξάνουν το ρεύμα

εξόδου ορισμένων ακίδων του μικροελε ·

γκτή. Τα δuο TLE4207 (IC3, IC4) της Infin
εο-ι περιέχουν στο εσωτερικό τους από μια

γέφυρο Η ικανή να κοεορκει τη φορό ηε

ριστροφής ενός μικροu κινητήρα συνεχούς

ή, αν χρησιμοποιηθούν και οι δψσ γέφυρες

μαζί, την περιστροφή ενός συνηθισμένου

θημστυωψ κινητήρα. Τα MOSFET τύπου

IRLL024 (Τ1, Τ2) κάνουν και αυτά την ίδια

δουλειά εηιιρεηοντοο τη σύνδεση 'βαριών'

ωμικών ή επαγωγικών φορτίων στις ακί

δες του συνδετήρα Κ6. Δοκιμάστε λοιπόν

να ανάψετε λάμπες ή να μαγνητίσετε σω

ληνοειδή μέσω του λογισμικού και θα δείτε

πως γίνεται με τις ίδιες απλές εντολές

που ήδη χρησιμοποιείτε για το άναμμα ενός

ΙΕο.

Από τη σχεδίαση δεν θο μπορούσε να

λείπει KOI η τυποποιημένη οειρά οκίδων

μtσω της οποίος οδηγοίιντοι όλες οι ουνη

θισμένες αλφαριθμητικές οθόνες υγρών

κρυστάλλων. Στον Κ7 καταλήγει η γνωστή

τριάδα σημάτων ελtγxoυ (Ε, RS, R/W) μαζί

με τέοσερις ακόμα γραμμές μέσω των
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[Χ. 1. ΤΟ Ιl"UlΙ"λωμσ τικό διόΥΡσμμσ του ΣUΣTr)JατO( Ροιά(ιι Ο(" πολλά οημια μ€ άλλα παρόμοια της κοτηΥοΡια; τou.

οποίων μετσφερο ντα τα δεδομένα οε ομά

δες των τεσαΊρων ψηφίων (DO - D3). Αυτό
πω κάνει εντύπωση στην ααροοοσ σχεδία

ση είναι η ΔVΝατότητα ρύθμισης της αντί

θεσης της οθόνης μtσω εν6c; σήματος PWM
πω παράγε ι ο ίδιος ο μΙKΡOCλεγKτή(; .

Τέλος, για την εύκολη οποοφαλμότωση

των εκτελοψενων προγραμμάτων σε πραγ-

ματικό χρόνο χρησιμοποιούνται τα σήματα

πω Kαταλ-ηyσυv στα συνδετήρα RJ-1 1 (Κ2).

Φuoικά, για την αποοφαλμότωση δεν αρκεί

μόνο ένας συνδετήρας, Θα χρειοοτείτε και

το πρόγραμμα ICD-2 που παρtxει η Μ ίαο

ctιiρ. Στο σημείο οοτό πρέπει να τονίσουμε

πως το ΙCD-2 δεν πρέπει να χρησιμοποιεί

ται ποτέ την ίδια στιγμή που επιχειρείται ο

προγραμματισ,.ιός της μνήμης του μικροε·

λεγκτή πάνω οτην πλακέτα (λε ιτουργία

κυκλώματος MTSP ). Περ ισσότερα όμως γι '

αυτό στη συνέχεια.

Ο πρσγρσμμστιστής MTSP
Ένα από τα π ιο ενδιαφtρovτα χαρακτη

ριστικά της πλακέτας PICFlash είναι και η

ικανότητά της να εγγράφει τον μικροελε

νετή χωρίς να χρειάζεται να κατοφύΥει σε

σ..ισκευές τρίτων. Η ικανότητα αυτή , χωρίς

αμφιβολία. 'λύνε ι τα χέρια' οε όσους στε

ροίινται των ειδικών σuoκεUΏν προγραμ·

ματισμού ολοκληρωμένων. Προτού όμως

δoUμε πως γίνεται αυτό ας κόνουμε μια

σύντομη ιστορική αναδρομή.

Η πρώτη nρoonάθεια εγγραφής των ΡΙ

C16F πόνω στην πλακέτα έγινε το 1996 .

Την εποχή εκείνη δημοσιεύθηκαν τα θεω

ρητικά διαγράμματα αλλά και το λογισμικό

υποστήριξης μιας εφαρμογής που aξιοποιώ

ντας την παράλληλη θύρα των PC κατά

φερνε να κάνει ΔVΝατό τσ μέχρι τότε αδύ

νατο. Η σχεδίαση άκουγε στο όνομα 'Τθ ίι

Classic' και υπσγραφόταν από τον Daνid

Τθί ι. Από τότε μέχρι τώρα ΚUt<;λοφόρησαν

πoλλtς παραλλαγές τω λογισμικού οηο

στήριξης που όλες όμως 600ίζovταν στον

ίδιον πυρήνα.

Η πρώτη μας σκέψη ήταν να χρησιμο

ποιήσουμε την παραπόνω σχεδίαση και στη

δική μας πλακέτα. Σχεδόν αμtoως όμως ,

διαπιστώσαμε δισεπίλuτες cια.ιμ6ατότητες.

Υποχρεωθήκαμε λοιπόν , εκ των πραγμά

των, να ΤΡOπoπoιήσouμε την αρχική σχε-
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Σχ. 2. Η ταJOθiπpη των ιιλ ιιι:ών πάνω στην nλQl(iτa Η nλQl(Cτo ι:ίναι &nλής όψκ μι:

cnιμι:ταλ/ωμ'νι:ς oniς (ιι;ωδιιι;ός rq:ισyyι:λιOι;": 0 40010·1).

ο•

IC5 - MAX232ACSE ( θήκη SMO)
1C6 • PIC 18F452- lfL
IC7 • 74HCT541
IC8 - 74HCT14

Δ ιάφορα :

Κ 1.Κ9 • διπλ1'1 κλέμα κατάλληλη γ ια πλα

κέτα, με απόστοση ακίδων 5 mm
Κ2 - συνδετήρας RJ-11 έξι εησφών κα

τάλληλος για πλακέτο

Κ3 • θηλυκός ουνδετήρας sub-O 9 επα

φών με γων ιασμένες ακίδες κατάλληλος για

πλακέτα

Κ4 - αΡσεν ικός συνδετ1'1Ρος sutrD 25 εηο

φών με γωνιασμένες ακίδες κατάλληλος για

πλοκέτα

Κ5,Κ6 - τετραπλή κλέμο κατάλληλη για

πλακέτα, με απόσταση οιι ίδων 5 mm (η δύο

Kλtμες των δύο επαφών)

Κ7 • διπλ1'1 σειρά 2 χ 8 ακ ίδων με πλαίσιο

Κ8 - διπλή οειρσ 2 χ 5 ακίδων με πλαίσιο

Sl ,S2.53 • μικροσιι:.οπι,ιι ός πιεστικός διακό

πτης μιας επaφης κανovικά ονοικΤής, rLX
DTS61K (6 χ 6 ππι)

ΒΖ1 - 6σιJ6ηTής AC
Χ1 - κρύσταλλος 32,768 kHz
Χ2 - κρύσταλλος 4 ΜΗΖ

Βόση PLCC 44 οιιίδων για το 1C6
Βόση DιΙ 20 οιιίδων για το 1C7
Βάση DιΙ 14 ακίδων για το lC8
I'lλattτα. κωδικός nαρσγγελjoς: 0400 1().1
Λογιομιιι;ό οε: δισκέτα. 6oηθητuς:ά προγράμ.

ματα. ιιωδιιιός παραγγελίας: 04001().11 η

από το Ftee DownIoad

Ι Ι 11 11

ο

ο • n
V. '"

'..ι '.., U Ι , -
ι
~

•
ο o·v

/ 1
σ'" •
σ~'

:: 1σ'"
σ'"
σ'"
σ'"
σ'"
σ'"
σ'"
σ'"

'"
Ο

ο

Κατάλογος υλικών

Αντιστάσεις :

Όλες οι αvτιστόσεις είναι SMo. με τύπο

8ή1ι.ης 1206
R1-R5,R7 - 680Ω

R6,R9,R21,R22 - 1,5ΚΩ

R8.R10 - 100Ω

R11.R13,R14,R15 - 4 ,7ΚΩ

R12.R18,R19,R20 - 1 ΚΩ

R16,R17 - 1 0ΚΩ

Πυκνωτές :

Όλοι οι πυκνωτές είναι SMO με τύπο 81'1'
κης 1206 εκτός και αν σημειώνεται διαφο

ρεηκά

C1 - 470μF 25ν κατακόρυφος

C2-C8,C21-e25 - 100nF
C9,C10 - 22μF 25ν κοτακόρυφος

C11-e16 - 1μF

C17 ,C18 - 15pF
C19 ,C20 - 22pF
C26 - 470μF 25ν KQYollόρuφoς

ΗμιαΥωΥοί:

01.011 - 1Ν4001

02 .D3.06-o10 - ΙΕΟ

04.05.012.013 - 10Μ006ΟΝ

Τ1 ,Τ2 - IΑιΙ024Ν

Τ3,Τ4 - BS170
1C1 - 7805
1C2,IC9 - 7812
1C3,1C4 - TLE4207G

Η συναρμολόγησητης πλακέτας

Η πλακέτα που φιλοξενεί το κύκλωμα του

αναπτυξΙα/(ού σοοτήματος φανττοι στο σχ.

2. Επε ιδή στόχος των σχεδιαστών ήταν να

κρατηθούν οι διαστάσεις της όσο το δυνα

τόν πιο μικρές, πολλά από τα εξαρτήματά

της είναι τύπου SMD.Όσο από αυτά ωή

κοον στην παραπάνω Kατηγoρiα είνot συ

σιι:.ευασμενα σε θήκες 1206 και μπoραiν

να KOλληθoVν Ι αποκολληθΟΟν με τη βοή

θεια μιας μ ικρής τσιμπίδας και ενός κολ

λητηριού με λεπτή μύτη. Την πλακέτα, που

είναι διπλής όψης με επιμεταλλωμένες

σπές, μπορε ί τε να την παραγγείλετε στα

γραφεία του ncpιoδlXoύ χΡησψοποιώντος

τον KιOOlXQ 04001()..1 .
Για τη συνσρμολό'fl'lO!'l της είναι σιι:.όπψο

να OI<.Oλouθήoετε τις παραι<άτω οδηγίες:

δίαση προσαρμόζοντάς την στκ ιδιαιτερό

τητες του PIC1 8F452. ΤΟ άνομα που της

δώοαμε ήτον MTSP (ΜΥ Τθ ίΙ $erial Prog
rammer, Ο δικός μου σεφιOllός προγραμ

ματιστής ΤθίΙ), όπου η λtξη '$erial' υποδη
λώνει τη οαρωκή εισaγωγτΊ των δεδομέ

νων και όχι τη χρηοη της oεΙPLWlfις θύρας

του PC. Η χρησιμοποιούμενη θύρα εξWlG

λouθεί να είναι η παράλληλη .

Η βαθμίδα MTSP έπρεπε να πληΡεΙ τα

ηοραωτω κριτήρια:

- υποστήριξη εγγραφής με Uψηλη τάση

(HVP). Η εγγραφη της μντ'Jμης με χαμηλη

τάση ιινρ) υλοποιείται παλύ πιο εύκαλα

αλλά αν ο XPf!στης θέοο. κατά λάθος. εκτός

το ψηφίο ενεργoπoίησηc; της δtoδlXooioς

ινΡ, τότε η επόμενη εγγραφή της μνημης

θα πρtπει να γίνει υποχρεωτικά σύμφωνα

με τις τακτlχές της μεθόδοιι HVP.
- χρήση τυποποιημένων κυκλωμάτων δια

o.iνδεσης.. τα οπotα θα ελtγχoνται από ένα

ευρέως διαδεδομένο λογισμικά. Η 6σθμίδα

MTSP 8οσίζεται στο τυπικό κύκλωμα της

εφαρμογής 'Τθί ! Classic ' η 'TaIt 5erιal ' το

οποίο ελtγxεται από το δωρεάν διανεμό

μενο πρόγραμμο 'IC· Prog'.
- ηαρορονή εντός του κυκλώματος του μl

κροελεγκτή χωρίς νο παρενοχλεί τη λεl

τουργίο των ακιδων που κάτω από σvνeη

κες προγραμματισμού χΡηοψοποιούνΤαι για

την εγγραφη της μνήμης . ΤΟ κύκλωμα

MTSP επιτυγχάνει τα παραπάνω οδηγώ

ντας την α/( ίδα PGDfPGC σε υψηλή σντί

σταση αφήνοντας ταυτόχρονα την \MCL R
να 'σνεθεί' σε υψηλη στάθμη. Με αυτόν τον

τρόπο εξασφαλίζεται και η απρόσκοπτη

λειτουργία της διαδ ικαοιας αποσφαλμάτω

σης (πρόγραμμα ICO-2).
Η προσπέλαση της βαθμ ίδας MTSP από

τον PC επιτυγχάνεται με τη Βοήθεια ενός

σιινηθισμένου καλωδίou εηεκτοοηο παράλ

ληλης θύρας.

ΕΛΕIfTOΡ 1/7005 39



Σχ. 3.Μια α.ινσpμ:MOyrμ'νη και δσκψσψi

vΗ πΛσιι:iτο PIC1 8fJσsh

• κολλήστε πρώτα τα εξαρτήματα ποο αψο

ρων την τροφοδοσία χωρίς να παραλε ί

ψετε τα ενδεικτιιιά lED D2 Κα/ D3. Επιβε

βαιώστε την ύnαρξη των +5 Κα/ +12 ν

(ΙΕΟ aνaμμtvα)

• α.ινεχίστε κολλώντας όλους τους Π\JIIνω

τές και αντιστάσε ις SMD και τα vnόλοιπα

ΙΕΩ.

• κολλήστε τα ολοlιληρωμένα με θήκη Small
Outline
- προχωρήστε τοποθετώντας και ιιολλώ

ντας τα vnόλοιπα σψ6ατlΚά εξαρτήματα

Για τα 74HC54 1 και 74HC14 θα σας ηρο

τείναμε να χρησιμοποιήσετε βάσεις.

Από τη στιγμή που ολοκληρώσετε τη

συναρμολόγηση το επόμενο ποο έχετε να

κάνετε είναι η εφαρμογή τάσης +15 V στο

συνδετήρα Κ 1. Αν όλα έχουν τοποθετηθεί

σωστά. η πλακέτα θα πρέπει να απορροφά

ρεύμα ίσο με 50 mA περίπου. Διακόψτε

την RQ4XJxτ\. τοποθετήστε την αλφαριθμη

Τ1Κή οθόνη LCD και ετοιμαστείτε για το

προγραμματισμό του μικροελεγκτή.

Το λογισμικό δοκιμών
Ο έλεγχος της ιιαλής λειτουργίας μιας

πλακέτας μιφοελεγκτή επιτελείται πάντα

με τη βοήθεια μικρών διαγνωστικών προ

γραμμάτων. Τις περισσότερες φoρtς τα

προγράμματα αιπά aνa6oσ6ήνOl.N ένα ΙΕΟ

40

ή εμφανίζOl.N στην οθόνη LCD
ένα μήνυμα τοο είδouς 'Hello
Warld'. Για τη οονκεκρψενη

εφαρμογή προτιμήσαμε , κατ'

αρχήν, την πρώτη προσέγγ ι

ση. Ο ρυθμός που αναβοσβή

νει ένα από τα LED μας επι

τρέπει να συμπεράνouμε πως

ο μικροελεγκΤ'ής τροφοδοτεί

ται κανονιιιά, πως η CPU τοο

είναι σε θtση να εκτελεί κώδι

κα κα ι ότι η οοχνότητα ιοα

οήματος χρονιομού είναι η

οωοτή. Το διαγνωστιιιό μας

πρόγραμμα δεν σταματά όμως

εκεί . Ο ι αμέσως επόμενες

γ~ς τοο κώδικα 'οο.ι.ιμό

ζOl.N' τη σειριακή θορα το πιε

ζοηλεκτρικό μεγάφωνο, την

οθόνη l CD, τ α MO SFET
ισχύος, τις γέφυρες Η και το

ρολόι πραγματιιιού χρόνου.

Το πρόγραμμα ποο κάνει πρά

ξη όλα τα παραπάνω είναι το

PIC1Bflash.asm (πηγαία μορφή)

ή το αντίστοιχο PΙC 18 f lash.hex

(δεκαεξαδική μορφή). Για να το

εκτελέσετε θα πρέπει πρώτα

να το 'ωτθόοετε' στη μνήμη του μ ικροελε 

νκτή χρησιμοποιώντας την εφαρμογή IC
Prog, Ας δούμε πως γίνεται αυτό.

Η <φαρμαγή IC-Prog
Επ ισκεφθε ί τε το δΙKTUaι<ό τόπο www.ic

prog.com Κα/ 'κατεβάστε' τα aρxεία κοω

g105c.zip και icprog_driνef.zιp. Αποσυμπιέ

στε τα και αποθηκεύστε σε ένα φάιιελο τα

icprog.exe και icρrog , sys που βρίσκονται

μέσα σε αυτά.

Στη συνέχεια ,αν έχετε φορτωμένο τον

vnoλoYIσTή σος με Windows 2000 ή με

Windows ΧΡ, θα πρέπει να του ζητήσετε

να επιτρέψει στο icprog να πρoσnελaίινει

την παράλληλη θύρα. Κάντε δεξί κλιιι πάνω

στο εικονίδιο του icprog ιιαι αμέσως μετά

κάντε το ίδιο στκ 'Ιδιότητες' (Proρeιties).

Επιλέξτε την καρτέλα ' Συμβα τό τη τα'

(CοmΡatιbί lίtΥ ) και τσεκάρετε το κουτάκι

αριστερά από τη φρόση 'Εκτέλεση το προ

γράμματος σε λειτουργία Σψ6στότητος γtQ:'

(Run this prcqam in comρaIibiIity rnOOe fof:).

Στο aνoδιπλαψενo μενού που ανοίγει από

ωτω επιλέξτε 'Wιndows 2000' (οχ. 41.
Πιέστε 'ΟΚ ' και ' τρέξτε' το icprog.exe. ΤΟ

παράθυρο που ανοίγε ι σας ζητάει κάποια

στοιχεία απαραίτητα για την ρύθμιση του

προγράμματος (βλ . αχ , 5).
Επιλέξτε Setttings/Options/Misc και τσε

κάρετε την επιλογή 'Enable ΝΤ/2000/ΧΡ

Driνer '. Ορίστε ιιατόπιν την προτεραιότητα

ειι:τt.λεσης (PΤocess Priority) σε Υψηλή (ttςtlI.

Στη σ.JVέχεια ωνετε κλικ στο 'Yes' για να

εγκατοοτήσετε το πρόγραμμα - οδηγό κ

prog_driver.sys. Μόλις ανοίξει το σχετικό

παράθυρο, ορίστε στο μενού επιλογής μι

κροελεγκτή τον PIC18F452 ( σχ. 6)

Εγγραφή τη μνήμης

με το διαγνωστικό λογισμικό

μέσω του IC·Prog
' κστεθόστε' από το Free DownIoad του

Eλtκτoρ το cφxείo 0400 1Q-1 1.zip Κα/ απα

συμπιέστε το περιεχόμενο του σε ένα φά

κελο του οι<.ληρσύ δΙοκου σας .

Συνδέστε με ένα καλώδιο επέκτασης πα

ρόλληλης θύρας τον υπολογιστή σας με

την πλακέτα (συνδετήρας Κ4) και 'τρέξτε'

το IC-Prog. Επιλέξτε Fi le/Oρen File/Pic 18
flash.hex και αμtoως μετά Command/PΤog

ram ΑΙι. Αρχίζει αμέσως η μετοφορό Κα/

εγγραφή του δεκαεξαδικού aρxείoυ στη

μνήμη του μ ικροελεγκτή. Μόλις ολοκλη

ρωθε Ι η εγγραφή/επαλήθευση αρχίζει αυ

τόματα η εκτέλεσή του , δ ιεκπερα ιώνο

ντας μια σειρά ελtγxων και δοκιμών.

Κόθε μια δοκιμή δηλώνεται με την εμφό-

νιση του σχετικού μΊ'IVΨατoς στην οθόνη

LCD Οι πραγματοποιούμενες δοκιμές εί

να/ οι εξής:

- Δοκιμή της οθόνης LCD Εμφαν ίζει δεδο

μένα πάνω στην οθόνη.

- Δοκιμή μενοφωνου. Παράγεται μια σειρά

από ήχους συγκεκριμένων συχνοτήτων.

- Δοκιμή ΙΕο. Τα LED της πλακέτας ανά

60vν δlaδoXΙΚά.

- Δοκιμή φορτίων. Τρoφoδoτoίιvται φορτία

oνoμooτlΚής τόσης 12ν συνδεδεμένα στκ

επαφές του συνδετήρα Κ6.

- Δοκιμή γεφυρών Η. Τροφοδοτούνται δύο

κινητήρα συνεχούς + 12 ν συνδεδεμένο ι

οτκ επαφές του Κ5 . Η φορά κ ίνησης τους

εναλλόοοεταl συνεχώς.

- Δοκιμή επικοινωνίας μέσω RS232 . Εκπέ
μπανται από τη σειριακή θύρα της πλακέ

τας (Κ3) Xaραιι;.τήρες με ρυθμό 9600.Ν.8,1 .

ΣιΝδέοντας τη θύρα aυτή στην αντίστοιχη

ενός PC μπορούμε να δούμε τους χορα

κτήρες αυτούς μέσω του HyρerTerminaI ή

οποιουδήποτε άλλου προγράμματος προ

οομοΙωσης τερματικού.

- Δοκιμή Ρολογιού Πραγματικού Χρόνου.

Eλtγxεl τη συχνότητα του φυστάλλου Χ 1.
Επιτρέπει τη ρύθμιση των ωρών ιιαι των

λεπτών μεοω των πιεστιιιών διακοmών.

Μετογλωττίζοντας

το διαγνωστικό πρόγραμμα

μίαω των ΜΡLΑΒ / ( 1Β
Το διαγνωστικό πρόγραμμα. ειι:τός aπό τον

προφανή λόγσ ύπαρξής του, μπορεΙ να

χρησιμοποιηθεΙ και σαν πρόγραμμα aνα-
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Χαρακτηριστικό

του PIC18F452
Ο PIC1BFA52 όαι ίδια διάταξη ακίδων

με: τον εξ ίσοο 'δυνατό ' αλλά nσλα,ότι

ρο μικΡ<χλφτη PIC16F877. Για το λόγο

ouτό μnoρι-ί να θε:ωρηfkί σον άμισος

αντlκοτοοτάτης του. ΥπφCχ(l όμως οπό

αυτόν oc πολλά orμ::ία λόγω των αυξη.

μένων δυνατοτήτων ΚΟΙ της σ1όδοσήι;

τοα Τα κύρια Jι:ΟΡΟΙΙ:ΤηΡιστlκό του, εν

ΣUVΤoμio, ώ-α τα cξής

• Αρχιτοτονιιι;ή Horvad με:~ οπό·

δοσκ CPU τιJnoιι RISC βελτιστOl"lOlf)Jέ

γη για )(ρήση με: μcτογλωπιοτcς γλώσ·

"",C
• Γρ<WIΚό nρoσπελόσιμJ μντV1 nρoγpφ

μaτoς 11;0, διδoμivων

· MνfμJ ROM 32 Kbyte τUnou flαsh, RAM

1536 byle, EEPROM 256 byte
· Ισχύς Ι Ο MIPS στα 40 ΜΗΖ

· Ρσκρτόρ.ο εντολών 16 ψηφίων μt. α/.

ρος δεδoμCνων 8 ψηφίων

4 ~ψτητoι Yfχ>νιcπά; ιτ1mf!fO, Ι, 2 και 3)
• Α,,;;ίδε:ς 1/0 μι δυνατότητα onoρρόφr]'

σης / ηαροχής ιχUμστDς 25 mA
- 3 αιι;ίδε:ς δlQKorής

· 2 βαθμίδες Σύλληψης / Σιίγκρισης KOI

Διομόρφωσης Διόρκ(lος Πολμών (PWM)

- Σίιγιφονη oε~ θόρο (MSSP) ικανή vo
ιnι::ισττpίξo cή.στo των διαJλων SPI κοι 12C
- Ενοωματψο USART γιο υλoπoiηση θυ·

ρών RS232 και RS,485
- E(aρ"""νη Πaρόλληλη θυρο IPSPI
- Mcτατρon(ας Αναλογικού σr'μστoς οι

Ψηφιακό οιφίβοος 1Ο q.ηφίων

- ΠΡOγr;x::ιwστι(ΌΜCΝoς oνlXνCUΤΉς πτώσης

τόσης κοl nαρσyωγής σr'μστoς οικίνησης

· ΜνήlTl Flash με.: δυνατότητα 100.000 Cy"
γραφών / διαγραφών

•MνψJ EEPRQ\λ Μc δυνατότητα 1.000.000
[ΥΥροφών Ι διαγραφών

Διοτήρηση των δεδομένων ΟΠ]ν EEPRO
Μ για -κρκοόττρο anό 40 χρόνιο

Δυνατότητο αuτα-πρoγραμματισμoU και

οσφόλcιας του αnoθηκcψiνoυ κώδικα

· Κυκλώματα παραγωγής cήJατoς οικ ίνη

σης κατά την τρoφoδότ/CJl1 (ταλαντωτής

και χρονιατής οικίνησης)

- Δυνατότητα οδήΥησης οε: Κ'"="ΟΟ'><' π~""oσ>l αδρό
νtιaς μι: (ξcιrρcnκά .-φή κατσ--όλωση

- ΡιL TCTpσ\λ.OOIOOμOύ της συχνότητας

του cξωτcρικού κρυστάλλου χρονισμού

Γlρoγρι:waτισμός KCΙΙ anoαφoλμάτωση

CVΤός κυκλώματος {1CSP Κοι ΚD σmστOΙXα}

- Eup<iα ncριoxrj τόocων λcιτουρyioς (2,0
- 5.5 νι

Λίγα λόγια για τον συγγραφέα.,.. _ι._..,--. ...
..._-"'-...--..~--...ο:ι- _

aFk.o .......-ωι,_Ιο<

OhζA'

Uflυ. ..8 ......

DA..,,,μι).~_-....

Oo..toι.... _

"DT""' .. .._ .......__

ι....._.-.._.α-«e.

Ο Peter Moreton. 42 ετών σήμερα. aσxα

λείται με τους uπaλoγισrές και τα ηλε

κτρονικά από την εποχή πou ήταν νtoς.

Εργάζεται για λογαριοομό διοφόρων Τρα

πεζικών Oργ~ στήνοντας δiκτυa πω

αγκαλιάζουν όλον τον πλανήτη. Δtxεται

ειιxaρίστως τα e-mail των αναγνωστών του

Ελέκτορ στη διεύθυνση ρeter.ΓnOreton@νir.

gin.net, ενώ υποοχέθηκε να διαθέτει ονο

θοθμωμενο λογισμικό για την παρούσα

κατοοαυή από τον όκτυοκό τόπο: http://
freespace.virgin.net/peter.ΓnOretoπ.
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Σχ. 4. Οι ΙδιόΤηΤες του σΡι<cι'αι /cprog,exe

μiσσ α1ό το πφι/3άλλσν των Wίndows.

Σχ. 5.KσEbpιoμός των nopφiτpων λCΤOUP-

γιΟι; του /C.J7og ΣΑ. 6. Xι:p:JιrπpστM:ή οθόνη του npoypq..μ:πoς IC-Prog
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Σχετικά όρθρο

'Αντίο 16F, Καλώς ήλθες 1BF·, Ελέκτορ ,

Notμ6ριoς - Δεκέμθριος 2004

Δικτυακές διευθύνσεις

Microchip : www.micfochip.com
IC·Rrog : www.ic-pt"OQ.com
Bas ic 18: www.midwest-software.com
Tiny ΒοοΙ: www.ac.ugal.ra/stafflckiku/soft
warefpicbootloadef.htm

Η διαδικασία που 600ίζεται στον προγραμ

ματιστή MTSp αποτελεί την πιο απλή και

φθηνή λύση για την ανταλλαγή κώδικα

μεταξύ της πλακέτας και τοο PC. Αντίθε
τα. η χρήση τω RJ·1 1 ηροωιοθετα τη

χρηοη του (μάλλον ακρι6οίι) αποσφαλμα

τωτη 1C[)..2. ποο όμως αν το εξετόσouμε

από τη θετική τω μεριά. nρooφέρει δυνα

τότητες εντοπισμού σφαλμάτων οε πραγ·

ματικό χρόνο μέοο από το περιβάλλον τω

ΜΡΙΑΒ.

Ο φορτωτής RS232 είναι στην πραγμα·

ηωτητα ένα πρόγριηψα το οποίο εννρσ

φεται στη μνήμη ΤΟΟ μικροελεγκτή με ένα

συνηθισμένο ηρονρομρστιστή Από εκείνη

τη στιγμή και πtρα. κάθε φορά που ο μι

κροελεγκτής εκκινεί τη λειτouργία του. το

πρόγραμμα αυτό αναζητά στην άλλη μεριά

του σειριακού καλωδίου έναν PC. Αν τον

βρει. τότε περιμένει από αυτόν το 'σνεθα

ορο ενός δεκαεξαδικού αρχίεου. Αν δεν

βρει εκκινεί το πρόγραμμα εφαρμογής πω

(πρέπει να) είναι ήδη αποθηκευμένο στη

μνήμη Flash.
Η χρήση ενός φορτωτή RS232 ηροοφε

ρει το πλεονέκτημα της εύκολης αναβάθ 

μ ισης των φλασaρισμένων εφαρμογών δε

αμεUOντας (περιστασιακά) μόνο μια σειρια

κή θύρα CQM του PC. Μια σύντομη αναζη

τηση στο Διαδ ίκτυο μας φονερωοε πολ

λσύς κα ι διαφορεηκακ; φορτωτεο κατόλ

ληλους για το συγκεκριμένο μικροελεγκτή .

Από όλους αυτούς ξεχωρίσαμε τον Τ ίΠΥ

Bootloader τον οποίο auμπεριλάβαμε μtσa

στο αρχείο suρporΙιιρ. Αν και είναι πολύ

απλός στη χρήση. παρσθέτouμε μια σύντο

μη περιγραφη του στο ομότιτλο ένθετο.

(0400 10-1)

χουν όμως περ ισσότερο ι τρόποι, τους

οποίους αξίζει να σημε ιώσouμε .

- μέσω της παράλληλης θύρας του PC και

της διCDiνδεσης MTSp
- μέσω του συνδετήρα RJ-1 1 ( Κ2) και του

αποσφαλματωτή ICD·2
- μέσω του φορτωτή της σεφιακής θύρας

RS232

-

IJ< ,. Η mιλo\'ή

TOV /Jιιιροcλc

yιrπj nov ηροο

ρίζcτοι ΥΙΟ cy
ΥΡσφή cnrτι.ιΥJ<ά

νcτσι μioω ιvΌς

σνσδιnλoιίμcνoιι

μ<VOό.

J-

Χρησιμοποιώντας

το φορτωτή RS·232
Μέχρι στιγμής οναφερθήκαμε οε ένα μόνο

τρόπο μεταφοράς τω δεκαεξαδικού ορχειοο

στη μνήμη Flash τοο PIC18F452. νηάρ-

ΡΙ( 11F"CII
1'1( 11F2"'i.I
1'1( '1F:"ίII

11'1( 111'«.2
""i1'l( 11F...
πrn_'·
~f1C ' IF""
~PI( 1 1F1

~

~

~

~

~

~

~

~

~

~

~

~

~

~

~

~

τροποποιήσετεδfl.1lOlJPγώντοςένα ΚQινΟΟρ

γιο aρxείo. Μόλις τελειώσετε πιέζετε το

F10 και ο μεταγλωπιστής δημιωργεί αμέ

σως το αντίστοιχο δεκαεξαδικό (.heK) aρ

χείο. Μπορείτε τότε να το μεταφέρετε στην

πλακέτο με τον τρόπο ποο έχοι.ιμε ήδη

περlγΡάψει.

1(~--.ι'I(l-..1 :N'IC1-'",

~52m _ .... ΘΤ..a-.- .16.)
ι fι-hI Ιoιιro.σ:_~..

• 1S2("" ....- ιι,ιιιρ/_8<"",,"_/~j ..."" ι ...-

""" .

Σχ . 8_ Η 1Ι.σΡσιιτηριοτιιιή

οθόνη TOιJ npoypάwσToς

rιny Booιlooι:Jι,r

- _.- _.-
φοράς γιο πoλλtς άλλες εφαρμογές. Ο

πηγαίος κώδικάς του είναι γραμμένος οε

γλώοοο C και κατά συνέπεια είναι εύκολα

επεξεργάσιμος και τροποποιήσιμος.

Προτού όμως κάνετε οτιδήποτε θα ηρε-

πει να έχετε τνωτοστηοα την τελευταία

έκδοοη τω ΜΡΙΑΒ όπως επίσης και την

έκδοοη επίδειξη<; τω C 18. (www.microc
hip.com). Ξεκινήστε το ΜΡΙΑΒ κα ι επιλέξ

τε Project Ι Open J P IC18f lash. πίcp. Στο

τιορόθυρο πω ανοίγε ι εμφανίζεται ο ηη

γαίος κώδικος σε γλώσσα C.Μπορείτε τότε

να τον επαυξήσετε ή γενικότερα να τον

_ _ "<9 _

" "" """ Ι." ΙΗΙ......... 00....
Ι.... Ι , .0fT 00" Ι.,. ο."

I.ft _. 00.. .. οι.., 10fT 00.. , ιοη .1"
.." Ι..... .1.. ' --. ΟΙ.. , _, • ."
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Ο φορτωτής ΤίηΥΒοοΙ

Για να μnαΡCίτ( να (γγράφ(τ( ανά πόσα στιγμή τη μνήμη ΤOlJ PIC18F452 μέσω της

σι:φιοιι ι)ς θύρος ΤOlJ υπολογ ιστή σος πρ(π(ι να κόν(Τ( τα παρακάτω:

1. Άν(βάστ(' μ( τη βοήθοο ΤOlJ IC-Prog ή του MTSP στο μικρο<λ(γκτή το αρχ(ίο

Tinybld18F.hex.
2. Συνδ(στ( μ< (να καλώδιο (n(KTDoης 1·1 (όΧΙ μηδε:νlκού μόντφ) την σι:φιακή

β.:ιρα ΤOlJ υπολογιατή σας μ< την οντίστοιχη της πλακ(τας .

3. ιρ(:(τ(' στον ι.ηoλo'(lOτή σος το πρόγρq.μ:ι ΤιrτybIdW"ιn.eχe. Ν\όλις φφανιστα" η χορο

Kτrρσnκή οθόνη τou, σιλι:ξτ( το aρX(1o .reχ που θU.cτ( να 'avq3CJcxT(' στο μικριχλι:

γκτή (n..x- το PIC18Flash.hexl. ΑνοιγC*ΛCίαπ την τιxιφoδoσia της nλaκCτας (naρayωyή

σ'μπα:; oιιιiνησηςl κο α: λιγότερο CIlό 5 δαιτφόλσπα κάνΤ( κλικ στο Wrile FIash'.
Κάθ< φορά που τροφοδοτ(ίτ( ή (φaρμόζCΤ( α}Ja (κκίνησης στην πλoκeτα" ο φορ

τωτής που (χ(ι ήδη μι:ταφφθι:ί στη μνι'μJ TOIJ μlKρoU.(γKτή ΓΚριμ(ν(l για 5 δε:uτφό

λ<πτα τ/ν ψφάνιση των XoρaκτrρlQTIKών byle <νός aρX(ίOlJ .hex Αν δε:ν λάβι:ι

κov(νσ anό aυτά , δίν(ι τον iλ<γxo στον κώδικα της (φaρμoγής nou (ίναl φορτωμι: 

να:; στην FloYI.

-_._---_.-

Hι~.ιι. __ , __
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